

这机会,我们从未遇到过;这机会,我们再也遇不到了;这机会,就在明天。为此,本报今日特别推出“日环食观测全攻略”——

明日15时29分 千年等一回的日环食光临我市

您不能不看

日环食,是日食的一种,而日食的成因很多人都了解:月球运行到太阳与地球的连线上时,月球的影子投射到地球上,在这一阴影区域内的人就可看到日食。发生日环食时,太阳的中心部分黑暗,其边缘却仍然明亮,在天空中形成一个耀眼的光环,蔚为壮观。

而明日将出现的日环食,是本世纪首次在我国出现的日环食。且是一次“超长版”的日环食,其持续时间最长可达11分08秒,非常接近理论上日环食持续时长的最大值,将是全球未来1000年持续时间最长的日环食。据了解,可能得等到3043年12月23日,该纪录才能被打破。

您有机会

看到这些景观

2008年8月1日,我市市民曾在傍晚时观测到日全食。去年7月22日,在我国长江流域也可见到的日全食更是引发全球性的观看热潮。相比日全食,日环食似乎“稍逊风骚”,但大家应该还记得:1987年9月23日,光顾我国黄河流域的日环食同样在我市引发观看热潮——但那次日环食持续时长,远不能与这次的日环食相比。

让人稍感遗憾的是,只有身处印度洋上空的人们才能在明日看到接近极限时长的“千年最长日环食”。不过,这次在我市南部诸县可见的、时长4~5分钟的日环食,仍会十分壮观,并存在诸多看点。

在日环食的全过程中,我们还可以清晰地看到月球阴影在太阳中运行的状况——这一景观在日全食过程中是无法看到的。

此外,由于日食在复圆前临近落山,“带食而落”的景象同样值得期待。

除了太阳本身以外,日环食发生时,地面上还会有很多有趣的景象出现。在阳光明媚的日子里,我们可在树林中的地面上看到一个个的小光点——这是在小孔成像原理的作用下,太阳通过树叶缝隙在地面上的投影。日环食发生时,这些小光点会变成一个个小光圈,很是可爱。此外,发生日环食时,各种物体的投影可能会在阳光的作用下交错重叠,看起来也很有趣。



日环食形成示意图 绘制 寇博

□记者 李洁

明日,号称“千年持续时间最长”的日环食将光临地球。由于这条环食带的北侧边缘正好从我市穿过,从明日15时29分起至日落时分,我市市民可分别看到日偏食和日环食。

昨日,记者约请到中国天文学会会员、洛一高地理教师李露明,请他从多方面对本次日环食进行介绍。

您可以在这些地点、时间看

本次环食带从非洲西部的喀麦隆开始,横穿印度洋后从云南省西部进入我国,途经四川、重庆、陕西、湖北、湖南、河南、安徽、江苏、山东等省份。

让人感到遗憾的是,环食带的北侧边缘正好从我市洛宁县、宜阳县、洛龙区、偃师市穿过。宜阳县穆村乡、樊村乡,洛龙区龙门镇,偃师市翟镇镇、城关镇大约在这条边缘线上——在这条线以北的地区,仅能看到日偏食。

所以,除了龙门镇一小部分地区的居民以外,住在市区的绝大多数市民可观测日偏食:初亏时间为明日15时29分21秒,食甚时间为16时53分16秒,复圆时间为18时06分,但此时太阳已落山。

如果您无法离开市区,可尽量选择到西南方向较为空旷的地点进行观测。周山森林公园视野良好、位置相对较高,是市区内较佳的观测地点。另外,洛一高天文社的教师和学生们将在洛一高西校区(高新区华夏路1号)组队进行日偏食观测,您可乘坐12路、59路公交车在华夏路春城路口站下车,加入他们的队伍。须注意

的是,由于学校当天安排有考试,学校将在当日15时30分后对外开放,请您入校后不要喧哗,注意卫生。

在上述环食带北侧边缘以南的我市各地,均可欣赏到日环食景象。其中,伊川县城(环食始时间为16时51分54秒,环食终时间为16时54分50秒)、嵩县县城(环食始时间为16时51分21秒,环食终时间为16时55分12秒)、汝阳县城(环食始时间为16时51分04秒,环食终时间为16时55分50秒)、栾川县城(环食始时间为16时50分54秒,环食终时间为16时55分23秒)环食可见时间均在4分钟~5分钟。

如果您计划驾车出游,省内南阳、郑州、开封一线以南的城市均可作为观测点。其中,有大量温泉的汝州(环食始时间为16时50分52秒,环食终时间为16时56分22秒),是我市不少天文爱好者的首选观测地。

另据了解,目前央视工作人员正在青岛市城阳区红岛选择本次日食的直播地点。如无意外,央视及央视网将对本次日环食进行现场直播。

您最好这样欣赏

观测日食,安全话题避不开。

观测日食最保险的办法,是配备专业的减光设备。日食专用眼镜、电焊专用的护目玻璃、镀了金属层的塑料薄膜都可作为观测工具。曝光后的胶卷、X光片和报废的软盘芯也可以被使用,但这些物品至少要叠4~6层才够保险。

在玻璃上涂墨汁、用烟熏烤玻璃片……这些观测“土办法”存在危险性且难以带来好的观测效果,最好不要用。

需要强调的是,在太阳接近落山、阳光有效减弱前,千万不能戴着太阳镜或墨镜看太阳,更不能直接用肉眼观测。打算用望远镜观测日食的市民,请到专业机构购买可强力减光的巴德膜,并将其置于镜头前。需特别提醒的是:盲目观看,可能会导致失明!

据市气象台专家预测,受东路冷空气影响,明日我市市区天气将由晴天转为多云。明日中午前后,市区天空云系增多,下午将以多云、多云间阴天气为主,南部诸县的上空在明日也将出现云系。这些天气情况,可能会给日食的观测带来一定影响。

万一天公真的不作美,大家辛苦的准备就完全泡汤了吗?那也未必。在市区可观测到的日偏食现象中,太阳直径的十分之九都将被月球阴影遮住,太阳将会变成一道“蛾眉日”——即使天空中存在较厚的云层,市民也可明显感受到天空变暗、气温降低。此外,我市明日将会有3级至4级东北风,日最高气温为3℃到4℃,请计划在户外观测日食的市民在观测时注意防寒保暖。

您可以这样拍照

用一台普通的家用数码相机,就可以拍下日环食景象。不过,为保证相机的稳定性,你最好准备一个三脚架。

为了过滤强烈的阳光,必须为相机配备减光设备。您可购买巴德膜(大型的摄影装备店或者天文器材专卖店均有售),并将其剪好、罩在镜头前。

利用曝光底片或者报废软盘芯自制相机滤光膜是个较为省事的办法。但在使用前,须在强光下对其进行测试:如果滤光膜不能将镜头严严实实地罩住,您在拍摄日食时就会有危险。

如果您有一台带有转仪钟的赤道仪,您还可以拍下太阳在日环食阶段的周日视运动。没有设备也行,您可以把拍摄视角拉大,每隔5至10分钟拍摄一次。这样,您可以通过叠加底片的方式呈现出天空上的“糖葫芦串”。另外,长时间曝光,可让您拍出日食时太阳在天空中留下的“光的流迹”。

日食的特写是一定要收藏的。待太阳落山前,阳光已没那么刺眼,您可放心地摘下滤光设备,尽情抓拍尚未复圆的太阳。用家用DV拍摄日环食,将设备调到自动曝光模式就够用。当然,最好配备减光设备、三脚架。